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П69 Практична психологія ХХІ ст.: проблеми та перспективи : 
матеріали ІХ міжвузівської науково-практичної конференції 

(м. Хмельницький, 22 квітня 2025 року). (електронне видання). 
Хмельницький: кафедра психології ХГПА, 2025. 364 с. 
 

У збірнику подано матеріали доповідей учасників ІХ міжвузівської науково-

практичної конференції «Практична психологія ХХІ століття: проблеми та перспективи» з 

нагоди  130-ї річниці від дня народження Анни Фройд, психологині, засновниці Его-

психології й дитячого психоаналізу, яка відбулася У Хмельницькій гуманітарно-

педагогічній академії 22 квітня 2025 року. 

Матеріали конференції містять наукові статті викладачів, здобувачів закладів 

вищої освіти, практичних психологів, психологів освіти, педагогів, вихователів ЗДО з 

наступних питань: Анна Фройд – засновниця дитячої психоаналітичної психології, 

дослідниця захисних механізмів психіки; сучасні інструменти у роботі психолога в умовах 

воєнного стану; актуальні питання вікової, педагогічної психології та психології 

особистості; психологія розвитку сучасної людини: особистісні та ситуативні детермінанти; 

проблема соціально-психологічної адаптації в умовах сучасності; актуальні питання 

психології сім’ї; людина і суспільство: психологічні аспекти взаємодії; сучасні дослідження 

клінічної та спеціальної психології; сучасні підходи до підготовки фахівців у галузі 

психології та спеціальної освіти; прикладні психологічні дослідження; психотехнології 

активізації особистісних та групових ресурсів. 

 

 

Матеріали друкуються в авторській редакції. За науковий зміст і 
якість поданих матеріалів, наведені факти та статистичні дані 

відповідають автори, а також наукові керівники (для здобувачів вищої 
освіти). 
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 ЦЕГЕЛЬНИК Тетяна, доктор філософії, 

доцент, доцент кафедри спеціальної та 
інклюзивної освіти,  
Тернопільський національний 
педагогічний університет імені 
Володимира Гнатюка 
ВОЄЦЬКА Вікторія, здобувачка 
першого (бакалаврського) рівня вищої 
освіти зі спеціальності 013 Початкова 
освіта, 
Хмельницька гуманітарно-педагогічна 
академія 

 

СПІВПРАЦЯ ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ТА 
ПСИХОЛОГА У РОБОТІ З ДІТЬМИ З РОЗЛАДАМИ 

АУТИСТИЧНОГО СПЕКТРА В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОГО 
ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

 
У сучасній системі інклюзивної освіти дедалі актуальнішою 

стає проблема ефективної взаємодії всіх учасників освітнього 
процесу, що особливо важливо у роботі з дітьми з розладами 
аутистичного спектра (РАС). Враховуючи специфіку розвитку, 
поведінки та навчальних потреб таких дітей, співпраця вчителя 
початкових класів і практичного психолога є не лише доцільною, 
а й необхідною умовою створення ефективного інклюзивного 
середовища. 

Інклюзивне навчання, згідно з положеннями Закону 
України «Про освіту», передбачає забезпечення рівного доступу 
до якісної освіти всім дітям, незалежно від особливостей 
психофізичного розвитку, у тому числі дітям з РАС. Таким 
чином, інклюзивне освітнє середовище має бути відкритим, 
гнучким, адаптивним до потреб кожного здобувача освіти, а 
отже, потребує тісної міждисциплінарної взаємодії між 
педагогічними працівниками та фахівцями психологічної 
служби [4]. 

Діти з розладами аутистичного спектра характеризуються 
широким діапазоном особливостей розвитку: порушення 
комунікації, труднощі у встановленні соціальних контактів, 
стереотипні форми поведінки, висока сенсорна чутливість, 
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специфічні форми мислення, переважання візуального каналу 
сприйняття інформації. Усе це зумовлює потребу в особливому 
підході до організації навчального процесу, який має 
враховувати індивідуальні освітні маршрути, темп навчання, 
особливості соціальної взаємодії та поведінкових реакцій. У 
цьому контексті ключова роль належить саме командній роботі 
вчителя й психолога [5]. 

Вчитель початкових класів, працюючи з дитиною з РАС, є 
першим фахівцем, який безпосередньо реалізує навчальну 
програму та щоденно спостерігає за емоційним і поведінковим 
станом дитини. Однак самостійно реалізувати індивідуально 
орієнтоване навчання для дитини з даним порушенням 
надзвичайно складно. Саме тому взаємодія з практичним 
психологом дозволяє вчителю краще зрозуміти специфіку 
розладу, адаптувати навчальні матеріали, організувати 
середовище відповідно до сенсорних і комунікативних потреб 
дитини [3]. 

Психолог, у свою чергу, є джерелом фахової підтримки у 
плануванні та супроводі індивідуальної освітньої траєкторії. Він 
здійснює первинну та поточну психодіагностику, 
спостереження, аналізує особливості розвитку дитини, її 
когнітивний, емоційно-вольовий, поведінковий рівень. З огляду 
на це психолог спільно з вчителем формує реалістичні освітні 
цілі, добирає ефективні прийоми педагогічного впливу, 
консультує щодо труднощів адаптації, взаємодії в класі, 
організації навчального простору. 

Одним з основних принципів ефективної взаємодії є 
партнерська модель співпраці, за якої вчитель і психолог не 
дублюють функції, а доповнюють один одного. Зокрема, вчитель 
передає психологу інформацію щодо навчальної діяльності, 
поведінки дитини в шкільному середовищі, її успіхів і 
труднощів, а психолог – надає рекомендації щодо дидактичних 
підходів, створює адаптивні алгоритми поведінки, проводить 
корекційно-розвивальні заняття, тренінги соціальної взаємодії, 
заняття з емоційного саморегулювання. Також важливою 
складовою є регулярне обговорення досягнень, аналіз 
результатів психолого-педагогічного супроводу та корекція 
спільної роботи [2]. 

Спільна робота вчителя початкових класів і психолога у 
процесі підтримки дітей з розладами аутистичного спектра має 
ґрунтуватися на низці важливих засад, які забезпечують 
ефективність і гуманність цього процесу. Однією з ключових є 
системність, що передбачає цілісне бачення освітнього й 
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психолого-педагогічного процесу, поєднання зусиль усіх 
учасників команди підтримки, послідовне впровадження 
стратегії супроводу дитини з урахуванням її освітніх, емоційних 
і соціальних потреб. Важливо, щоб усі дії були логічно пов’язані 
між собою та узгоджені з метою досягнення конкретних 
результатів у розвитку дитини. 

Індивідуалізація полягає у врахуванні унікальних 
особливостей кожної дитини з РАС – її рівня розвитку, типу 
реагування на зовнішні стимули, пізнавальних можливостей, 
емоційної сфери, а також потреб у структурованості простору і 
часу. В основі співпраці педагога і психолога має бути глибоке 
розуміння того, що універсального підходу до таких дітей не 
існує, тому необхідно щоразу шукати адаптивні рішення, які 
відповідають конкретній дитині [1]. 

Важливими є також засади толерантності й етичності. 
Учитель і психолог мають демонструвати повагу до 
індивідуальності дитини, не допускати дискримінації, уникати 
упередженого ставлення, забезпечувати емоційно безпечне 
середовище, у якому дитина почуватиметься прийнятою. 
Етичність взаємодії виявляється і в професійному ставленні до 
міжособистісних комунікацій у команді супроводу та до 
розкриття чутливої інформації про дитину. 

З цим тісно пов’язана конфіденційність, яка вимагає 
дотримання етичних норм збереження персональних даних 
дитини та сім’ї, обмеження поширення інформації, що 
стосується діагнозу, історії розвитку чи особистих 
характеристик. Педагог і психолог несуть спільну 
відповідальність за те, щоб дотримання конфіденційності не 
лише було формальною вимогою, а й стало моральною основою 
їхньої взаємодії. 

Надзвичайно значущою є міждисциплінарність як засада, 
що дозволяє об’єднувати професійні знання різних фахівців – 
учителя, психолога, логопеда, асистента вчителя, соціального 
педагога – для формування узгодженої індивідуальної траєкторії 
розвитку дитини з аутизмом. Така координація дозволяє краще 
зрозуміти специфіку труднощів дитини, розробити стратегії 
навчання й поведінкової підтримки, погодити спільні дії. 

Практичне втілення цієї взаємодії передбачає організацію 
регулярних нарад між педагогами та психологом, де 
обговорюються поточні труднощі, динаміка розвитку дитини, 
шляхи адаптації освітнього процесу. Такі наради сприяють 
підтримці постійного зворотного зв’язку та взаємному 
збагаченню професійного досвіду. 
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Невід’ємним елементом спільної роботи є ведення спільної 
документації, зокрема розробка та реалізація індивідуальної 
програми розвитку (ІПР), яка фіксує освітні цілі, адаптації, 
форми підтримки. Окрім цього, важливими є картки 
спостережень, які дозволяють фіксувати зміни в емоційному 
стані, поведінці, успішності дитини в різних сферах, сприяючи 
ранньому реагуванню на нові потреби. 

Педагогічні консиліуми, що проводяться за участі вчителя, 
психолога, інших спеціалістів та, за потреби, батьків, дають 
змогу комплексно оцінити ситуацію дитини, проаналізувати 
ефективність застосовуваних методик та корегувати стратегії 
взаємодії. 

Важливим аспектом є також консультаційна робота з 
батьками, що здійснюється спільно вчителем і психологом. Саме 
через конструктивний діалог із сім’єю формується єдиний 
простір підтримки, коли вдома і в школі дитину супроводжують 
за подібними підходами, а батьки стають партнерами в процесі 
інклюзії. 

У центрі такої співпраці стоїть команда психолого-
педагогічного супроводу (КППС), яка є організаційною формою 
міждисциплінарної взаємодії. Робота в складі КППС забезпечує 
системність, узгодженість рішень, моніторинг ефективності 
впроваджених заходів і можливість оперативного реагування на 
зміни в поведінці, навчальних досягненнях чи психологічному 
стані дитини. 

Таким чином, результативна співпраця вчителя і психолога 
в умовах інклюзивної освіти полягає в постійному діалозі, 
спільному плануванні, гнучкому застосуванні методик, 
узгодженні цілей і засобів навчання та виховання, що сприяє 
успішній соціалізації і розвитку дитини з розладами 
аутистичного спектра. 

Ефективна співпраця вчителя початкових класів та 
психолога у роботі з дітьми з аутизмом сприяє: поліпшенню 
адаптації дитини до шкільного середовища; підвищенню якості 
засвоєння навчального матеріалу; формуванню соціальних і 
комунікативних навичок; зменшенню дезадаптаційних проявів; 
зростанню емоційної стабільності; підвищенню ефективності 
освітнього процесу загалом. 

Таким чином, у контексті інклюзивної освіти співпраця 
вчителя та психолога має стати невід'ємною складовою 
комплексної допомоги дитині з РАС. Це дозволяє не лише 
підвищити якість освіти, а й створити безпечне, доброзичливе, 
ресурсне середовище, у якому кожна дитина відчуває 
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прийняття, підтримку та має можливість розвиватися 
відповідно до власних потенцій. 
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